

Песни в честь юбиляра

70-летие со дня рождения
и 50-летие творческой деятельности

Юри ВАРИСТЕ

Сегодня в концертном зале «Эстония» зазвучит хоровая песня. На эстраду один за другим выйдут такие известные коллективы нашей республики, как мужской хор имени К. Тюрнпуу, детский хор «Эллерхейн», женский хор работников просвещения города Таллина, смешанный хор руководителей хоров. В концерте примут участие многие прославленные дирижеры, имена которых хорошо известны не только эстонским любителям песни, но и слушателям братских республик.

Этим своеобразным праздником хорова песни эстонская музыкальная общественность отмечает юбилей замечательного дирижера, народного артиста ЭССР профессора Юри Варисте.

Юбиляр также выступит на этом концерте — и как дирижер, и как создатель ряда песен.

...70 лет — серьезная, значительная веха на жизненном пути человека, тем более, если ей еще сопутствует и 50-летний юбилей профессиональной деятельности.

Народный артист ЭССР профессор Юри Варисте прошел этот путь, насыщенный трудом и успехами, 50 лет назад студент философского факультета Тартуского университета сделал первые шаги на поприще хорового дирижирования. Музыкальное образование Ю. Варисте получал параллельно с учебой в университете в Тартуском высшем музыкальном училище. А занятия в Таллинской консерватории навсегда определили его будущую специальность.

Консерваторию Ю. Варисте закончил в 1941 году. Великую Отечественную войну он начал как боец в рядах Эстонского стрелкового корпуса Советской Армии, но затем, подобно многим другим деятелям эстонской культуры, был зачислен в состав созданных в Ярославле Государственных художественных ансамблей ЭССР. К концу войны он уже был одним из руководителей ансамблей.

Вся послевоенная деятельность Ю. Варисте была тесно связана с развитием музыкальной культуры Советской Эстонии. Заместитель директора Таллинской государственной консерватории по учебной и научной работе, заведующий кафедрой хорового дирижирования, Ю. Варисте с 1972 года носит звание профессора. В пору создания первого эстонского профессионального мужского хора ЭССР (ныне Государственный академический мужской хор ЭССР) Ю. Варисте дирижировал им вместе с Г. Эрнесаксом. Когда родилась мысль о создании профессионального смешанного хора Эстонского радио, его организация была доверена Ю. Варисте. Более 20 лет был он главным дирижером и художественным



руководителем хора. С именем Ю. Варисте связаны все успехи этого коллектива, хорошо известного не только в нашей республике, но и далеко за ее пределами. Под руководством маститого дирижера звучали новые хоровые произведения советских композиторов, классическая хоровая музыка, крупные произведения из сокровищницы мировой музыкальной литературы.

Ю. Варисте руководил также заслуженным мужским хором ЭССР имени К. Тюрнпуу. Коллектив этот не раз выходил победителем на смотрах самодеятельности. Мужскому хору дирижер верен до сих пор. Помимо этого, он руководит еще и смешанным хором хоровых дирижеров республики.

Вполне естественно, что Ю. Варисте не стоял в стороне от проведения Праздников песни. С 1950 года он участвовал во всех праздниках, стоял за пультом главного дирижера на многих районных песенных торжествах.

Работа с хорами побуждает Ю. Варисте к созданию музыкальных произведений, он автор многих песен. А для того, чтобы оценить педагогическую работу юбиляра, достаточно будет назвать имена хотя бы трех его учеников — народных артистов ЭССР профессоров Лембита Верлина, Арво Ратасеппа, Хейно Кальюсте — участников сегодняшнего концерта.

Юбилей — это, конечно же, не итог творческой деятельности. Верится, что она будет продолжаться с прежним подъемом и в дирижировании хоровыми коллективами, и на педагогическом поприще.

Артур ВАХТЕР.

На снимке: Ю. Варисте.
Фото Ф. Ключика.